

“向我开炮”的原型与溧阳情缘

□ 任建中

我无意中得到一个信息,当年震惊世人的电影《英雄儿女》的原型,其战友宜兴人陆洪坤的儿子就生活在溧阳,对此,我非常震惊!我知道,大凡50岁以上的溧阳人都看过当年风靡一时的电影《英雄儿女》,记得当年如雷贯耳的音乐响起时,银幕顿时闪现英雄王成对着步话机高声呼喊:“向我开炮!向我开炮!”的壮举。从此这一幕成为全国人民几十年挥之不去的记忆!

近日,微友在群里发了一段视频,视频清晰显示,这位溧阳人当年在央视的邀请下,陪着他的父亲在北京与《英雄儿女》的原型蒋庆泉相见,现场老战友相见热泪盈眶,感慨万分!当时全国知名报纸和电视台都在第一时间、第一版面、第一频道、第一媒体报道和转载了此震撼人心的消息。

一个上午,我来到了溧阳市人民医院,拜访了朝鲜战争当年著名的石岬洞北山战役九死一生的陆洪坤的儿子陆军先生,今年已经59岁的他热情接待了我,我说我在央视和国内众多媒体上看到了你的形象,陆军先生说:“那已是2013年以前的事了,后来我和《英雄儿女》的原型蒋庆泉,以及我父亲等先后接受了全国多家著名媒体的采访,现在网上流传的大多就是当时他们采访的视频。”

陆军先生是位电器工程师,早年毕业于中国一所知名高校,老家在宜兴官林,大学毕业来溧阳工作,成家立业近40年,他告诉我,当年电影《英雄儿女》感动了全国亿万人民,我陪亲临战役的老父亲不知看了多少遍,每次观看,老父亲都是泪流满面,情感难以控制。而且看电影时老爸总是伸手点着王成激动地说,他是我的战友。每当这时,陆军总是宽慰老爸:这是电影,不是现实。但是,任何安慰、任何解释都转移不了这位老人对参加当年著名的石岬洞北山战役的思绪。

虽然“向我开炮”的英雄壮举已经过去六十多年,电影塑造的形象早已淡出了今天人们的视线,但是,我还是想从今天开始,把当年陆洪坤与蒋庆泉在朝鲜战场石岬洞北山战役的故事结合溧阳市人民医院陆军先生的讲述通过文字再现出来,与大家共享。



当年电影《英雄儿女》王成“向我开炮”的情景

说到陆洪坤和蒋庆泉生离死别近60年后在北京会面的故事,不得不首先提到一位关键人物,他就是当年赴朝参战的23军记者洪炉。当年洪炉是23军《战地报》的记者,负责战争最前线的新闻和采访。洪炉虽然当时只有22岁,但已经是入伍9年的老兵了。他13岁参加新四军,经历过抗日战争、解放战争,参加过淮海战役和解放杭州、上海和舟山群岛等战役,然而在朝鲜战场所经历的战斗,是他有生以来遇到的最为惨烈的战斗。在2013年纪念朝鲜战争停战60周年前夕,中国新闻网发表了文章《战地报记者洪炉忆朝鲜战争:阵地上人肉堆成山》:在志愿军第四次攻上石岬洞北山后,阵地“已经是一座人肉堆成的山”,每一次反复争夺,双方都在这里留下大量的尸体,一层又一层。“那个阵地,土都挖不下去,每一锹下去,不是土,都是死人。战士没办法修筑工事,就把比较完整的美国兵的尸体堆成坎坎。战士就趴在死尸上,打仗,吃干粮,喝水……那是夏天啊,离阵地几里以外,臭味就熏过来了,到了那个地方,人的嗅觉都没有了,蛆到处爬……这真是刻骨铭心的记忆。”这是当年洪炉在朝鲜前线亲眼见到的真实记录!

把时间退到2004年的某天,有关媒体搞了一个电影传奇的座谈会,洪炉作为嘉宾出席,在座谈会上他首次提出了:《英雄儿女》中的王成是有原型的,名叫蒋庆泉。那时他写了多篇文章,寻找蒋庆泉,有名的便是《呼唤“王成”:你在哪里?》。因此,“王成”的原型蒋庆泉也就成了洪炉心底一个解不开的结。上世纪90年代,洪炉曾尝试着寻找蒋庆泉的下落。但23军几经改编,很多队伍调入了其他部队,并没有留下那时普通士兵的资料。洪炉也曾去询问过民政部门,还是没有收获。

同样,在溧阳居住的陆洪坤也同样惦记着蒋庆泉。赶上志愿军战友的聚会,他总会询问是否有人知道蒋庆泉。但通信连位置特殊,只在战斗时才到一线部队去,而且去向并不固定,本来熟悉的人就不多,知道蒋庆泉的寥寥无几,更别提与他保持联系了。

时间来到了2008年,陆军夫妇在溧阳大营巷买了一套房子,装修好后一家子从西园新村搬进了新房子,孝子陆军把老爸陆洪坤也接过来住下了。陆军的女儿在医科大学念书,放暑假回家,几乎天天上电脑。看着孙女玩电脑,陆洪坤思路又回到了当年血与火的朝鲜战场,自



左一陆洪坤,左二原23军记者洪炉,右一《英雄儿女》原型蒋庆泉

然又想起了他的老战友蒋庆泉。忽然他右眼轻微一跳,似乎想起了什么,对孙女说,你上网给我也查查,孙女说查什么,陆洪坤说就查我的名字。哈!随着孙女手中鼠标的抖动,奇迹还真的出现了,网上竟真的出现了陆洪坤的名字!这可真是“山穷水尽疑无路,柳暗花明又一村”。

强大的电脑网络引擎搜索顿时多处显示出“陆洪坤”的名字,而且都显示在回忆朝鲜战争的回忆录的文章中,尤其是原23军记者洪炉写的几篇文章都讲到了陆洪坤,更让陆军全家兴奋的是他们通过网络搜寻,在网上看到了蒋庆泉的儿子蒋立在网发的一篇帖文,文章诉说了他父亲蒋庆泉的一些基本情况,希望能找到与当年父亲在朝鲜战争前线并肩战斗的老战友陆洪坤,并留下了自己的联系网址和电话号码。这简直喜坏了一直在四处寻找打听蒋庆泉下落的陆洪坤,老人激动得一夜没睡好觉,催促儿子陆军赶快联系,恨不得一步跨进蒋庆泉的家。

1952年底,蒋庆泉、陆洪坤所在的23军作为轮换部队入朝,到“三八”线接替38军防务。入朝前,有一定文化的蒋庆泉、陆洪坤被抽调到23军67师通讯连,和几十名战友一起突击学习了步话机操作。换防后,通讯连都在师部。在这期间,直至7月27日最后停战的半年时间里,23军与美国的王牌军在三八线上展开了极其惨烈的拉锯战,尤其是23军的67师与美国的王牌陆军第7师在三八线上的石岬洞北山战役最为惨烈。当年的两位步话机员如今还健在,值得庆幸!

石岬洞北山战役中,蒋庆泉随队四次攻上山头,陆洪坤三次攻上山头,成功调动我方炮群对敌实施打击。这两位老人急于要见面源于让他们永生难忘的攻打石岬洞北山的第三次战斗。这次领导安排蒋庆泉随一个加强连(约160多人)攻打石岬洞北山,陆洪坤负责在指挥部直接与蒋庆泉通话,传达蒋庆泉从前线

调动炮兵的信息。当年“向我开炮”的经历者和见证人,如今健在的三位老人陆洪坤、蒋庆泉、洪炉的记忆力非常好,60年以前的事历历在目,如数家珍。直到今天,洪炉还珍藏着60年前当第三次攻打石岬洞北山后写的战地通讯原稿,“向我开炮”就出自这篇稿子。



陆洪坤1953年摄自朝鲜前线

陆洪坤说,那时攻打美军占据的山头,我军都是晚上发起攻击,得手后在天亮之前都要撤退下山,不然美军白天的大炮会覆盖整个山头,并用炮火完全封锁切断我军后撤和运输的线路。据陆洪坤、蒋庆泉的回忆以及战后洪炉的采访,第三次攻打石岬洞北山的战斗发生在1953年的4月26日晚上,有23军67师201团2营5连(加强连)向山头美军发起攻击。这场战斗领导的要求很明确,5连不但要拿下山头,还要坚守山头。2营营长亲自组织冲锋强攻。这场战斗打得非常艰苦,整个加强连的冲锋和攻击遇到敌人的疯狂阻击,近拂晓才占领山头,这时全连打得只剩下20多个人,而且这些活着的战士大部分是重伤员。据回忆,组织这次战斗的营长在阵地上清点了剩下的人员后对步话机员蒋庆泉说,阵地交给你指挥,你负责在这里坚守待援,然后他悄悄地离开了布满尸体的山头阵地。(下转10版)